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MORFOLOGIA

EL SUBJUNTIVO

Hasta ahora hemos aprendido las desinencias personales en el modo
INDICATIVO para la voz Activa y para la voz Media:

Activa Media
-0 | -0-uev || -o-pot | -o-peba
-e1g | —e-1¢ s -g-00¢
—€l -OV0lL -€-TOL | —O-VTOL

Pues bien, para conocer cuales son las desinencias personales en el modo

SUBJUNTIVO unicamente hay que tener en cuenta lo siguiente:

El SUBJUNTIVO se caracteriza por alargar morfolégicamente la vocal temadtica

Asi, en las distintas personas la vocal tematica (-e-, -0-) o la vocal tematica
unida con la desinencia personal (-ei-, -ov-) se presenta en su forma larga
correspondiente, tal como sigue:

€ se convierte en n

€L se convierte en 17 ov se convierte en

0 se convierte en w

Veamos un ejemplo con el verbo Aéyw (voz Activa):

Indicativo Subjuntivo
Ay-o | Aéy-o-pev | Aéy-o | Aéy-o-pev
Aéy-gig | Aéy-e-te | Aéy-ng | Aéy-n-te
Aéy-gL | Aéy-ovor | Aéy-1 | Aéy-wou
Veamos un ejemplo con el verbo BotAopat (voz Media)
Indicativo Subjuntivo
Bovh-o-pat | BovA-6-peba | Bouvi-d-pat | Bovh-o-peba
Bovh-gL BovA-g-00e | BoOA-n BouA-n-00¢
BoOh-g-tar | BovA-o-vtar | fouA--tar | BovA-w-vTon

Veamos también qué pasa con los verbos contractos:

1. Verbos contractos en —eo (tipo moléw)

e+mn>n

Et+w>w

e+n>n

Voz Activa

Indicativo

Subjuntivo

TOLE-m > TOLD

moLé-o-pev > woroduev

TOLE-m > TOLD

TOLE-W-UEV > TOLOUEV

ToLE-€Lg > TOLETG

ToLE-£-TE > TOLELTE

ToLE-Ng > TOLfIg

TOLE-1-TE > TOLTjTE

moLé-€L > TOLEl

ToLE-ov oL > moLoloL

7oLé-1 > TOoLf)

TOLE-WOL > TOLOOL

Voz Me

dia

Indicativo

Subjuntivo

moLé-o-pat > motoduat

mole-6-peba > worodueba

TOLE--LaL
TOLMLLAL

>

molé-w-peba > mowbpeHa

TOLE-EL > TTOLET

nolé-e-c0e > moielobe

moLé-1 > moLf)

TOLE-T)-TE > TOLT|TE

moLé-e-TaL > TOLELTAL

TOLE-0-VTAL > TOLOVVTOL

TOLE-T)-TAL > TTOLTTOL

TOLE-WOL > TOLOOL
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2.Verbos contractos en —aw (tipo Tiudw)

Las contracciones en subjuntivo de los verbos contractos en —aw son:

a+n>a

a+ow>on

a+n>aq

Voz Activa

Indicativo

Subjuntivo

TLUO-0 > TLU®

TLUA-O-ULEV > TLULDOUEV

TLUA-® > TOLD

TLUO-O-UEV > TLUDUEV

TLpd-eLg > TLndg

TLpG-e-T€ > TIUATE

TLé-ng > TIHdG

TLpd-n-te > TLpdTe

TLUa-€L > TIUdg

TLUA-0VOL > TLUAOL

TLUA-1 > TLpd

TLUA-OOL > TLUDOOL

Voz Media
Indicativo Subjuntivo
TLLd-o-pat > TLpuduaL tipo-6-peba > tipoueda TLUG-0-po > | tipo-o-ueba > tipdpedo
TIu®UoL
TLLG-gL > TLud TipG-e-00e > Tipdo0e TLUG-1) > TLnd Tpa-n-o0e > tipaole
TLpd-e-TaL > TLpa-TaL TLULE-0-VTaL > TIUAVTOL TLpd-n-ton > | TLnd-w-vtal > TLpdvTaL
TLuaTaL

Como se ve, las formas del Indicativo no se distinguen de las del subjuntivo.
Esto no es importante porque el uso de un modo u otro depende de la oraciéon en que
aparezca.

SINTAXIS

El uso del Subjuntivo se da en ciertos contextos. Como ocurre en castellano, el
subjuntivo puede usarse en la oracién principal para expresar deseo, pero nosotros
vamos a verlo como un modo propio de ciertas oraciones subordinadas.

Para ello hay que saber las conjunciones que introducen oraciones subordinadas
con modo SUBJUNTIVO.

Conjuncién | Modo Traduccion Oracién subordinda
EQvV Subjuntivo | ‘en caso de que...’ or. sub. CONDICIONAL
otav Subjuntivo | ‘cuando — cada vez que..." | or. sub. TEMPORAL
va Subjuntivo | ‘para que...’ or. sub. FINALIDAD

EL IMPERFECTO

I. FORMACION DEL IMPERFECTO GRIEGO

En primer lugar hay que tener muy claro que el imperfecto es un tiempo verbal
del tema de Presente y pertenece al modo indicativo. Eso significa que no puede ser
subjuntivo, optativo,..., y que en ninguin caso puede ser el tema Futuro, Aoristo o
Perfecto.

Dicho esto, el imperfecto consta de AUMENTO (¢-), afiadido delante del verbo,
y de DESINENCIAS SECUNDARIAS, que son unas desinencias personales que expresan
pasado. Vamos a verlas:

®»  Desinencias secundarias Activas:

Sing. | P1.
1* | -o-v | -o-pev
2% | -g-g | -e-te
3| -¢ -0-v
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=  Desinencias secundarias Medias:

Sing. PL
1* | -o-pumv -o-pefa
2% | (*-g-00>) -0ov | -e-00¢
3* | -e-t0 -0-vT0

El esquema de Imperfecto es:

AUMENTO + TEMA PRESENTE + VOCAL TEMATICA + DESINENCIAS SECUNDARIAS

Algunos ejemplos de la unidad 19:
g-pevy-o-v 3? pl. Imperfecto de Indicativo Activo de pelOyw
¢-Olwn-o0-v 3? pl. Imperfecto de Indicativo Activo de dtoxrw
¢-BouA-e-to 3% sing. Imperfecto de Indicatiov Medio de fovhouat
¢-fovh-o-vto 3? pl. Imperfecto de Indicativo Medio de fovlopat

II. EL IMPERFECTO EN LOS VERBOS CONTRACTOS EN -£0 y -0®

En el caso de los verbos contractos habra que tener en cuenta las
CONTRACCIONES que producird la vocal final del tema (-g, -a respectivamente) al
entrar en contacto con la vocal tematica:

= Contractos en —€o: entran en contacto € + € > & (“¢-moie-g > €moLel) y €
+ 0 > ov (*¢-moLe-ov > £mOLODV).
* Contractos en —a: entran en contacto a + € > a (*é-tipo-g¢ > étipa) y a
+ 0 > o (*é-tipa-ov > étipov).
II1. VALOR DEL IMPERFECTO
En griego so6lo existe la categoria verbal de TIEMPO en el modo indicativo,
mientras que es comun a todos los temas verbales y modos la categoria verbal de
ASPECTO. Pues bien, el Imperfecto de Indicativo expresa tiempo de pasado y aspecto

durativo, o sea, expresa una accion durativa en el pasado. Por ello lo traducimos
por nuestro Imperfecto de Indicativo: édiwxov 'ellos perseguian', épevyov 'ellos huian'.

IV. IMPERFECTO DE ¢iui

Como es natural, el imperfecto mas irregular que vamos a encontrar sera el de
elul. Aqui esta:

Sing. | PL.
1* | fv nuev
2* | noba | fte
3| v foav

V. EL AUMENTO

Hemos visto que en el Imperfecto consta de aumento y desinencias
secundarias. Sin embargo, el aumento presenta unas peculiaridades que conviene
estudiar. El aumento es de dos tipos segin empiece el verbo:

= Si empieza por consonante, se antepone [-: €-Aeyev.
= Si empieza por vocal, esta vocal se alarga morfolégicamente, de
acuerdo con este cuadro:

a>n | dyo > fyov at>1n | alpw > fjoov av > no avgdve > nvEavov
€>M £QWTAW > NEWTMV eL>1n | emdlw > fralov £V > NV gvplonm > nUoLoxov
o> | opilw > woifov oL> @ | olxéw > Provy ov > ov ovtalw > oltafov
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En resumen: a, € pasan a su larga n; de ahi se deduce que como diptongos au,
€L pasen a su larga 1, y av, €v pasen a mu. Finalmente la larga de o es w; como
diptongo, ot pasa a su larga o, pero no se modifica si es ov. Logicamente si el verbo
empieza por 1, o, no hay alargamiento alguno.

El Aumento en los verbos que empiezan por -, v-

Los verbos que empiezan por t-, v-, experimentan también alargamiento, pero
éste no se percibe graficamente porque no existe ninguna letra que refleje -, v- largas:
1dovw > 1dpvov, VRetlw > VPeilov.

El Aumento en verbos con preverbio

Puesto que el aumento se antepone siempre al lexema verbal, cuando estemos
ante un verbo compuesto con preverbio, el aumento ird entre el preverbio y el verbo
simple: elofaAlw > eloéBalhe, mpooépyopat > TQOONQYOUNV.

Si el preverbio termina en vocal, esta vocal se elide ante el aumento: dia-
Baivew > di-é-Parv-¢, xata-yoapw > roT-£-yQOP-€, ETM-UEVW > ET-E-UEV-E.

Por ultimo, el preverbio éx ante vocal se convierte en €&: éxpéow > €Eépegov.
VI. EL AUMENTO IRREGULAR

Ciertos verbos no presentan aparentemente estos aumentos en el imperfecto.
Estos casos se explican porque en cierto momento de la historia de la lengua eran
verbos que empezaban por consonante, por lo que su aumento era ¢-. Sin embargo, al
perder histéricamente esta consonante inicial, se convirtieron en verbos que
empezaban por vocal pero que tenian aumento ¢-. De ello resultaron
CONTRACCIONES entre la vocal del aumento y la inicial del verbo. Sélo nos interesan
dos verbos con esta aparente irregularidad: €y 'tener' y éoyalouat 'trabajar'.

= El verbo €yw empezaba en origen por o-, siendo *oey-w. En el Imperfecto
la forma era *é-oey-ov, pero al caer la sigma se qued6 como *é-gx-ov, que
por contracciéon dio eiyov.

= FEl verbo ¢gyafounar empezaba en origen por F- (consonante equivalente al
inglés w en water, que recibe el nomba de DIGAMMA), presentando una raiz
*regy- (etimoldgicamente relacionada con ingl. work, alem. Werk). Esta
consonante inicial desaparecid, dando lugar en el imperfecto a la
contraccién del aumento con la nueva vocal inicial: *¢-pegy-o-unv > *¢

8_
£QY-O-UNV > £lQYOUNV.

EL TEMA DE AORISTO (I): EL AORISTO
SIGMATICO

El AORISTO es un tema verbal, y junto a Presente, Futuro, y Perfecto,
conforma los cuatro TEMAS VERBALES. Estos se caracterizan no por indicar tiempo
verbal (salvo el tema de Futuro) sino por expresar aspecto verbal:

= aspecto durativo: propia del Tema de Presente, la acciéon se extiende en el

tiempo.

= aspecto puntual: propia del Tema de Aoristo, la acciéon se considera

realizada en un momento concreto del tiempo.
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= aspecto resultativo: propia del Tema de Perfecto, la accidon es el resultado
presente de una accién pasada.

La categoria de tiempo, en cambio, en griego sdlo existe en el modo
INDICATIVO.

I. MORFOLOGIA: EL AORISTO SIGMATICO

EL Aoristo tiene varias formaciones (sigmatico, tematico y atematico), siendo
la mas frecuente y productiva es el AORISTO SIGMATICO, es decir, aoristo con sigma.
Su formacién consiste fundamentalmente en la adicion de un morfema —oa— entre la
raiz verbal y la desinencia personal.

Hay que tener en cuenta que el aoristo posee AUMENTO, con las mismas
caracteristicas que en el Imperfecto. Pero este aumento sélo aparece en el
Indicativo.

El Aoristo, como TEMA VERBAL, conoce todas las categorias de modo, es decir,
que el aoristo tiene Indicativo, Subjuntivo, Imperativo, Optativo, Infinitivo y
Participio.

Voz Activa

INDICATIVO | SUBJUNTIVO | INFINITIVO | PARTICIPIO
g€-Av-oa AM-0-w Nom.m. AMi-ocag
g€-Av-oag Mo-0-1¢ AD-oou f. M-caoa
g-Av-o-¢(v) Mo-0-1) n. A-ocoav
g-\0-co-pev AO-0-0-pev Gen.m. AV-cavtog
¢-M0-oa-te M-0-n-T¢ f. M-odong
g-Av-oa-v AM0-0-wot n. AM-oavtog
Voz Media
INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO | PARTICIPIO
g-Au-0G-punv M-0-w-pat N.m. Av-06-pevog
*¢-M-ca-00 > -ow | *AO-0-n-cal > -on | AM-ca-o0au f. M-ca-pévn
¢-AM-00-T0 AM-0-1-Tan n. Av-od-pevov
¢-M-oa-pefa M-0-0-ueba G.m. M-ca-pévou
g-M0-oa-o0¢ M-0-11-00¢ f. M-ca-pévng
¢-AM0-o0a-vto M-0-w-vTot n. Av-co-uévov

I.1. Caracteristicas segun el modo verbal

Veamos las caracteristicas de los cuatro modos que vamos a estudiar del aoristo
para las dos voces:

= INDICATIVO: presenta AUMENTO y DESINENCIAS PERSONALES SECUNDARIAS
SIN VOCAL TEMATICA, sino que en todo el paradigma aparece el sufijo —oa—
entre la raiz y la desinencia.

=  SUBJUNTIVO: presenta el sufijo —o— de aoristo, y detras las caracteristicas
del Subjuntivo del tema de Presente, es decir, VOCAL TEMATICA ALARGADA
y DESINENCIAS PERSONALES PRIMARIAS.

= INFINITIVO: su caracteristica es el sufijo —oau en activa. En la media el
sufijo —oa— aparece directamente delante de la desinencia de infinitivo —
o0at, que es el mismo que el del tema de Presente.
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=  PARTICIPIO: para el masculino y neutro activos aparece el sufijo de aoristo

—ooa— anadido al del participio —vt— (-oa-vt-). El femenino activo presenta
la marca —oaoa, y se declina como en el tema de Presente (Nom. Aeyovoa,
Gen. Aeyovong). Los medios presentan el sufijo —oa— ante el sufijo de
participio medio —pev—og (-ca-pevog).

Hay que llamar la atencién sobre la formaciéon del NOMINATIVO
SINGULAR MASCULINO porque lleva sigma, al contrario que en el tema de
Presente.: *Av-ca-vt-¢ > *AMioavg > AMoag.

I.2. Algunas particularidades del Aoristo sigmatico

El Aoristo sigmatico tiene una formacion atematica (sin vocal tematica).
Esto significa que la desinencia —co— se afiade directamente a la raiz. Pues bien,
cuando la raiz acababa en consonante, podemos imaginar que el contacto de sigma con
estas consonantes producira ciertas transformaciones:

®* si el verbo acaba en oclusiva labial, dental, velar el resultado del
contacto con sigma dara -¢y-, -o-, -§- respectivamente, como en la
declinaciéon de tema en oclusiva. Ejemplos: dtoxm > €diw€a, melBo >
gmeLoa, yoapm > £yoopa.

*  Los verbos que acaban en —mt—, —§—, —tt—, se consideran a
estos efectos verbos en labial, dental y velar, respectivamente.
Ejemplo: mpdtt-w > €mpafa, xAémt-o > €xheypa, vouilo >
gvouLoa

" sies un verbo contracto (-ew, -aw) simplemente alargan su vocal final
—&—, —0— a —1— ante la desinencia -ca-: moié-w > émoinoa, televta-o >
gtehevtnoa (e > 1, o > n).

= algunos verbos que acaban en consonante (sea liquida, nasal u
oclusiva), en vez de alterarla por el contacto con la sigma del sufijo -ca-
anaden a su raiz un sufijo -1-, colocado entre la raiz y la desinencia de
aoristo: udy-o-pot > aor. é-payn-od-unv, é0éh-w > aor. nOéAn-oa.

I1. SINTAXIS

El aoristo tiene un valor puramente aspectual, como los temas verbales griegos.
Por ello, propiamente expresa en todos los modos aspecto puntual, es decir,
expresion de la accion en un punto concreto del tiempo. Por ejemplo, el
PARTICIPIO y el INFINITIVO no expresan tiempo, sino sélo aspecto puntual.

gnéhevoev avtov apmdoor v ‘EARvnv 'le ordend raptar a Helena'

En cambio en el INDICATIVO, tnico modo donde funciona la oposicién de
tiempo, expresa que la accién se realizd6 en un momento concreto en el tiempo
pasado, pudiéndose traducir por nuestro PRETERITO PERFECTO SIMPLE (hice) o
PRETERITO PERFECTO COMPUESTO (he hecho).

Sin embargo, a veces el PARTICIPIO APOSITIVO en Aoristo puede expresar
anterioridad al verbo principal, por lo que puede traducirse como gerundio
compuesto (‘habiendo hecho’).



Dpto Griego
Anexo Recuperacion Griego I
[ES Berenguer Dalmau

TEMA DE AORISTO (II): RADICAL
TEMATICO

El AORISTO RADICAL TEMATICO se caracteriza:
* por presentar cambios en la raiz' respecto al tema de presente:

la raiz suele aparecer en su forma mas pura, desprovista de los sufijos,
infijos, prefijos y grados vocalicos propios del tema de presente’
= por presentar entre la raiz y la desinencia una vocal tematica (-o-/-¢-)

— por esta razén la conjugacién de un verbo en aoristo tematico es
idéntica a la conjugaciéon de un verbo en tema de presente (Pres. subj.
AouPav-n, Aor. subj. AaB-n)

1. Verbos con infijo nasal y sufijo -av en el Tema de Presente

Tema Pres. | significado Tema Aor. Ind. | Tema Aor. Infin.
AouPéve ‘coger — tomar’ g-haf-o-v Ao B-giv
AovBavw ‘estar oculto’ g-hab-o-v Ao O-glv
navlavo ‘aprender’ €-pab-o-v nab-giv
muvBavouar | ‘informarse — conocer’ | ¢-mv0-6-unv u0-£-00au
TUYY AV ‘alcanzar (+ Gen)’ £-TUY-0-V TUY-€1V

2. Verbos con sufijo —[tJox— en el Tema de Presente

Tema de Pres. | significado | Tema Aor. Indic. | Tema Aor. Infin.
arwo-Ovijoxw | ‘morir’ an-¢-0ov-o-v amo-0av-glv
gVQLONW ‘encontrar’ | n0-0-v gVQ-€lvV

ndoyw’ ‘sufrir’ g-mof-o-v na0-glv

3. Verbos con distintas caracteristicas en el Tema de Presente: sufijo yod

(*-y-), reduplicacidén, grado e en la raiz, sufijo —ve—

Tema Pres. | significado Tema Aor. Indic. | Tema Aor. Infin.
ayw ‘conducir’ yoy-o-v ayory-€iv
agp-wevéopan | ‘llegar’ AQ-tx-O-unv ag-1x—-€-c0an
Bariw ‘arrojar — lanzar’ €-Bai-o-v BaA-¢lv
ylyvouat ‘llegar a ser’ E-yeEV-O-UnV vev-é-a0au
gmopat ‘seguir a (+Dat)’ €-0T-O0-UnVv on-¢€-c0au

£ ‘tener’ €-0y-0-V Oy -€lV

Aelmw ‘dejar —abandonar’ €-ht-o-v AMrt-glv
melBopat ‘convencer a (+Dat)’ | é&-m0-6-unv mh-¢-00au

! Recuérdese que llamamos TEMA a la forma del lexema en cada uno de los temas verbales (de
Presente, de Aoristo, de Futuro y de Perfecto) y llamamos RAIZ a la forma bdsica y originaria de ese
lexema. Por ejemplo. En el verbo Aap.Bavw dirfamos que el tema de presente es *Aap.av- (AoyRavw),
el de aoristo es *AaB- (EAaBov), el de futuro es *AnB- (Mjyopai) y el de perfecto es *Ang- (€iAnga). En
cambio su raiz es *Aaf-, que coincide con la forma del tema de presente.

? Ejemplo de PREFIJO serfa la reduplicacién, de SUFIJOS #-y-, -Qv-, -Ve-, -[1]0K-, de INFTJO el nasal —v—
, ¥ de GRADO VOCALICO el GRADO e de la raiz (pres. *0€x-w> £X-W aor. €-0x-0V)

’ MA&oXw viene de *TB-0k-wy con caida de —8- (dental aspirada) ante sigma (**TOKW) y con
asimilacién de la aspiracién de —6- a —k— (velar sorda) antes de desaparecer. En resumen, *T06-0K-w
> *T0-0X-W > TAOYKW.
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TLITTO ‘caer’ £-11E0-0-V TEC-€EV

PEVY® ‘huir’ €-puy-0-v QUY-€lV

4. Verbos Polirrizos: verbos que cambian de raiz verbal
Tema Pres. | significado Tema Aor. Indic. | Tema Aor. Infin.
alpéw ‘coger — tomar’ | elA-0-v g A-glv
gQ(opLaL ‘ir’ nAO-o-v gNO-glv
¢00lw ‘comer’ €-ory-0-v poy-€lv
Myw ‘decir’ ELTT-0-V L€V
004w ‘ver’ £10-0-v 1d-¢lv
TEEYW ‘correr’ g-0pap-o-v doau-giv
PEQW ‘llevar’ NVey®-0-V EVEYRETV

TEMA DE FUTURO

(D

El Tema de Futuro conoce dos formaciones fundamentales: Futuro
sigmatico y Futuro contracto. El Futuro sigmatico es con diferencia el mas
extendido, mientras que el Futuro contracto afecta a los verbos cuya raiz acaba en
consonante nasal (-p-,-v-) o liquida (-o-,-A-) o a verbos acabados en -i{lw, -afo.
Ademas hay una tercera formacién exclusiva de la voz Pasiva: Futuro pasivo
caracterizado por una desinencia —0no—.

I. MORFOLOGIA

1. Futuro sigmatico

El Futuro se forma mayoritariamente afladiendo a la raiz la sigma (-o0-),
caracteristica del tema de futuro. Detras del morfema -o- aparecen las desinencias del
tema de presente. Este tema verbal es muy sencillo de construir, ya que es idéntico al
tema de Presente pero con un sufijo -o-.

VOZ ACTIVA
INDICAT. OPTATIVO INFINIT. PARTICIPIO
M-0-0 Moo-ot-pt | AM-o-gwv masc. fem. neutr.
AM-0-€Lg AMo-o1-¢ AO-o-wv AM-o-ovoo | AM-0-ov
AMo-0-€L AMdo-ol Mo-0-0-vt-0¢ | Av-0-0Uong | AMo-0-0-vT-0g
Mo-0-o-pev | Mio-oi-pev
MO-0-¢-T¢ Mio-ol-Te
Mo-0-ovoL | AMo-oi-gv
VOZ MEDIA
INDICAT. OPTATIVO INFINIT. PARTICIPIO
AM-g-0-pat Mo-ol-unv | M-o-g-00au masc. fem. neutr.
Mo-o-g1* MiG-01-0 AM-0-6-pevog | Av-c-o-pévn Av-0-6-pevov
AO-o-g-Tan MiG-oL-T0 AM-0-6-pevou | A-c-o-pévng | Av-0-6-pevou
M-0-6-peba | Ao-ol-peba
M-0-e-00¢ Myo-oi-00¢
Mo-0-0-vtar | Mo-oi-vto

* \U-0-€1 proviene de *AU0-g-0a1 con caida de sigma intervocilica y contraccién e+ai > €l
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MUY IMPORTANTE: el tema de Futuro no posee modo Subjuntivo ni
Imperativo, s6lo conoce los modos Indicativo, Optativo, Infinitivo y
Participio.

2. Futuro de sipi

El verbo eiut forma su futuro con desinencias medias afnadidas a la raiz *¢o—

INDICATIVO INFINITIVO PARTICIPIO
g0-o-pat | €0-6-ueba | €0-e-00a masc. fem. neutr.
£oel! g0-g-00¢ £0-0-EVOG | €0-0-pévn | €0-O-pevov
€0-Ta £€0-0-VTOL £0-0-UEVOV | E0-0-UEVNG | E0-0-UEVOU

3. Futuro de £yo

Ya vimos con el imperfecto que la raiz de €yo en el tema de Presente es *ogey-
(pres. €yo, imperf. eiyov). Pues bien, en el tema de Presente tenemos la siguiente
evolucion fonética: *oey-w > *€y-0 > €x-w.

Las sigmas iniciales en griego desaparecieron histéricamente dando lugar a la
aspiracion (ej.: gr. émtd, lat. septem, ingl. seven): *oey-w > *hey-o.

Seguidamente, en griego si dos oclusivas aspiradas aparecen en silabas
contiguas, la primera pierde la aspiracién, es decir, sufre disimilacion (ley de
Grassmann): *€y-w > €y-o.

En el futuro € w, ocurre que no hay disimilacion de aspiradas (ley de
Grassmann) ya que la oclusiva gutural aspirada (-x-) de la raiz de €yo se transforma
con el tema de Futuro en -§-, que no es aspirada, por efecto del contacto entre la
oclusiva gutural y la sigma del futuro: *€y-0-0 > €.

4. Particularidades del tema de Futuro

Hay que tener en cuenta lo siguiente en cuanto a la formaciéon del tema de
Futuro:

1) los verbos cuya raiz acaba en oclusiva experimentan unas
transformaciones que ya conocemos producidas por el contacto entre la
oclusiva de la raiz y la sigma del tema de Futuro: acabados en gutural, labial
o dental transforman esta consonante en -§-,-y-,-0-, respectivamente. Ej.:
duonw 'perseguir' > fut. duvEw, Aelmw 'abandonar' > fut. Aelypw, melBw
'convencer' > fut. melow.

2) los verbos contractos en aoristo, futuro vy perfecto, alargan
morfolégicamente la vocal final del tema. Los verbos en —dw, —éw alargan
su vocal en 1, los en —6w alargan en . Ej.: ipdow > fut. iunow, motéw >
fut. moow, éAevlegdw > fut. éAevOegwow.

3) algunos verbos cuya raiz acaba en consonante, para evitar el contacto entre
su consonante final y la sigma alargan la raiz afadiendo el sufijo —m—:
Bovhopar > fut. BovAnoopat, £é0éAw > fut. é0éAnow.

4) algunos verbos activos presentan un futuro en voz media con
significacion activa: getym > fut. pevEopat, arovw > fut. arotvoouat.

5) Muchos verbos presentan un cambio en la raiz en el tema de futuro
respecto del tema de presente. Ej.: muvOavopar > fut. mevoopat, apaQtdve
> fut. qpogtiow. Los veremos como futuros irregulares.
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II. SINTAXIS

El tema de Futuro presenta caracteristicas peculiares, ya que es un tema de
formacion reciente en la historia de la lengua griega. Asi, a diferencia de todos los
demas temas verbales el Futuro no expresa aspecto verbal, sino que expresa tiempo
futuro con marcado valor modal de deseo, con aspecto puntual o durativo: AMow
'desataré' (puntual), 'iré desatando' (durativo).

1. Participio apositivo de Futuro

El Participio de Futuro expresa finalidad, nosotros traduciremos el participio
apositivo si estd en tema de futuro por una oracién final: o0d&v xaxov mOL oWV
el 'no estoy presente para hacer ningtn mal'.

2. La construccion de uéAho + Infinitivo

El verbo péAho seguido de Infinitivo de Presente, Futuro o Aoristo expresa
una accidon inminente o la intencion de realizar una accién: ‘TENER LA INTENCION DE’,
‘ESTAR A PUNTO DE’. Ej.: uéAho Aéyewv 'voy a hablar', péAhom 010Gty 'voy a ensefiar',
'tengo la intencidn de ensefiar'.
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